

LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

AÑO XII.—NUMERO 4006

Cierre.—La de los correos, á las diez de la tarde.
Palma y pueblos de la línea férrea, seis noche

Palma de Mallorca.—Viernes 16 de Febrero de 1906

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea

La plaza de Abastos

A juzgar por el número é importancia de los asuntos en ella tratados, deberíamos calificar de útil y altamente provechosa la sesión celebrada el miércoles último por el Ayuntamiento de esta capital. Sin embargo hemos de confesar que la lectura de la reseña de aquella, lejos de reflejar la halagüeña imagen de lo útil y provechoso, produjo en nuestro ánimo desagradable impresión.

Prescindiendo de las interesantes discusiones, robustecidas con textos latinos, para mayor claridad, que sobre la nueva bandera y sobre el banco del Ayuntamiento en la Catedral se promovieron, nos fijaremos en otros varios asuntos de verdadera trascendencia, como son el emplazamiento de los dos mercados que han de sustituir la actual plaza de Abastos, la subvención para el establecimiento en Palma de una escuela superior de Comercio sostenida con fondos del Estado, la venta del solar destinado á escuela model, reforma interior de Palma, etc.

Hoy concretaremos nuestra labor á apuntar algunas consideraciones respecto de ciertos puntos comprendidos en la proposición relativa á la construcción de los nuevos mercados.

Al acordarse la construcción de dos nuevos mercados en sustitución de la actual plaza de Abastos, aplaudimos sin reserva el acuerdo, porque oímos que con la reforma en cuestión se obtendrían positivas ventajas bajo los puntos de vista de la higiene y de la comodidad del vecindario y de la economía para los fondos municipales. Sin embargo casi nos atrevemos á asegurar que ninguna de esas ventajas se conseguiría de llevarse á la práctica el proyecto en la forma que se desprende del texto de la proposición antes citada y de las palabras que en su apoyo pronunciaron sus autores.

Por lo que á la comodidad del público respecta, parece indudable que lejos de resultar favorecida, saldrá perdiendo, si llega á realizarse el proyecto del nuevo emplazamiento. Tal cual lo han concebido sus autores se reduce á trasladar la única plaza que según el proyecto ha de servir las necesidades de la antigua urbe, desde un punto céntrico de la misma á otro que no lo es. Es cierto que se trata también de construir un mercado en la plaza de la Navegación del arrabal de Santa Catalina, pero claro está que para el vecindario de Palma será lo mismo que si no existiera, y sólo se aprovecharán de él los vecinos de aquel arrabal, para la mayoría de los cuales no resulta el sitio elegido el más conveniente.

Nuestro juicio, para el emplazamiento de los nuevos mercados, se ha detenido en cuenta lo que es hoy Palma y lo que será después de ejecutado el plano de ensanche; y subordinar á las conveniencias de la nueva población el emplazamiento. Convendrá á los futuros pobladores de Palma poder proveerse de comestibles en los mercados recorriendo la menor distancia posible, de modo que teóricamente los dos mercados deberían ocupar los centros de dos círculos cuyas circunferencias fuesen tangentes y pasaran por los solares extremos del ensanche.

Pues si bien se mira, resulta que ninguno de los dos sitios elegidos llena estas condiciones: la plaza del Olivár quedará siempre en un extremo de la población, cuyo desarrollo por la parte noroeste está limitado por el manicomio y el cementerio; del mismo modo que la plaza de la Navegación resultará situada en otro extremo, pues claro está que el arrabal no puede extenderse por la parte del mar, al paso que adquiere gran desarrollo por la parte opuesta en los terrenos de San Españalet y Camp d'en Serralle.

Aun cuando para emitir opinión razonada en lo tocante á la parte económica, sería necesario un estudio detenido, para venir en conocimiento del coste siquiera aproximado de las expropiaciones, demoliciones y nuevas construcciones que se indican en la proposición, no cabe dudar aun sin descender á ese estudio, que el coste ha de ser crecidísimo, puesto que lo es relativamente el valor de los solares en los puntos indicados; y lo sería sobre todo el de demostar y reedifi-

car la iglesia de San Antonio de Viana, suponiendo que realmente fuese reedificada ó reproducida.

Mas como no faltan motivos para dudar de que en efecto se cumpliera ese compromiso que había de contraer el Ayuntamiento de reedificarla en el ensanche, y como independientemente de la iglesia hay el claustro que como ella constituyen ejemplares originales arquitectónicos que por su belleza merecen ser conservados principalmente en una población que, como la nuestra, aspira á fomentar el turismo ofreciendo á sus visitantes la mayor suma posible de atractivos artísticos y arqueológicos, bajo este nuevo punto de vista nos parece también desastrosada la elección de la plaza del Olivár.

No queremos hablar de lo problemático de conseguir la cesión de dichos edificios con todas sus dependencias, porque al fin si no se consigue, lo único que se habrá perdido habrá sido el tiempo.

DE BARCELONA

HALLAZGO DE UNA BOMBA

Barcelona, jueves 15.

Las señas del autor

¿Quién colocó la bomba? Esta pregunta que tantas veces ha quedado por contestar, se restablece en esta ocasión y la pronuncia todo el mundo con acento de ira y descontento.

Aún no se sabe quién ó quienes pusieron las bombas anteriores, aún se ignora quién depositó la de anoche. Ahora hay unas señas, que se dicen son las del criminal autor del atentado. José Borrull Soler, joven de 21 años, fué quien las comunicó anoche á los agentes de la autoridad. El que dejó la bomba es bajo de estatura, delgado, moreno, con bigote negro, de unos 30 años de edad y con traje de americana, obscuro.

No hay más que estas señas del autor del crimen.

Se sabe también que apenas dejó en el indicado sitio el explosivo, siguió marchando hacia el Liceo y que dando la vuelta á un kiosco de venta de periódicos que hay allí, subió por las Ramblas, perdiéndose entre la multitud que entonces circulaba por ellas.

No se pudo coger. Cuando el guardia municipal Subirana, se dedicó á buscarle, el criminal iba... no se sabe por donde iba.

Esto es todo lo que se puede contestar hoy á la pregunta de siempre.

Lo que hubiera podido ocurrir.

Ordenes del gobernador. Si la bomba hubiera estallado cuando la llevaban Rambla abajo hacia el muelle de San Beltrán, habría que lamentar sensibles desgracias, á pesar de las acertadas precauciones que se adoptaron, pues cerca, á dos pasos de los que la conducían, iban el gobernador civil, el jefe de vigilancia, el comandante y los capitanes de Seguridad, el jefe de la policía judicial y dos periodistas.

Los que la llevaron, que son un pobre camarero llamado Mauricio Vars, el guardia de Seguridad Francisco Figuerola y el sargento del mismo cuerpo Antonio Saenz, también hubieran sido víctimas.

El señor duque de Bivona se retiró á muy avanzada hora de la madrugada á sus habitaciones particulares, después de dar órdenes á la policía.

El jefe de vigilancia no ha descansado en toda la noche y lo mismo ha ocurrido á casi todos los inspectores y á numerosos agentes.

Todos han recibido severas excitaciones y órdenes terminantes; hay que buscar y hallar al autor del crimen, sin omitir gastos, sin reparar en sacrificios, sin descansar, á la fuerza, utilizando cuantos medios se consideren prudentes y acertados.

Y en estas órdenes espera la opinión que insistirán las autoridades.

Diez detenidos

El que fué detenido anoche en el momento de coger la bomba de debajo del colchón con que se la cubrió para evitar que en el caso posible de una explosión llegaran al público los cascos de la bomba, salió en libertad en la madrugada de ayer, por no haber resultado cargo alguno contra él. Era un pobre obrero, sordo por más señas, que creyendo que no había quien se atreviera á retirar el explosivo de donde fué colocado, se arrojó resueltamente á llevarlo, dando así una estimable prueba de valor personal.

Se llama Salvador Salces. Otros detenidos hay hasta el número de diez, todos conocidos anarquistas. Son Francisco Cardenal Ugarte, Tomás Herreros Miquel, José Ojeda Mitjana, Rosendo Ferrer Bellóer, Francisco Serra, Rosa Claveguera, Mateo Verdell Canada, Trinidad de la Torre Dehesa, Enrique

Castellote Ballester, Jaime Sanromá y Mariano Sussan Guinda.

No se pudo detener á otro porque no comparó en su domicilio durante toda la noche.

Era una bomba.—Lo que contenía

La más absoluta reserva guardaban ayer las autoridades respecto á la bomba. El señor gobernador civil manifestó á los periodistas que en el campo de la Beta, á donde, como seban nuestros lectores, fué conducido anoche el explosivo se había procedido únicamente al examen exterior del aparato, el cual no había explotado todavía.

Suponíamos que el señor duque de Bivona sabía algo más y lo callaba, por razones fáciles de comprender, y no nos satisface su explicación.

Dinamo, pues, á buscar el resultado del reconocimiento de la bomba, y tuvimos la suerte de hallarlo.

El aparato, según se desprende de las versiones que hemos recogido, era realmente una bomba de inversión, sistema francés, que también para esta clase de aparatos tienen sus sistemas los dinamómetros.

Tiene la forma de una cazuela y es de hierro colado, de dos centímetros de espesor.

Estaba cerrada con una gruesa tapa del mismo metal, perfectamente atornillada.

Contenía kilo y medio de pólvora, 19 cápsulas de revólver, cinco cartuchos Mauser y un tubo de cristal, lleno de ácido sulfúrico y cerrado con algodón en rama.

Estos detalles, son los que se nos han dado. Nosotros no hemos podido ver el aparato, pero la información parece de buen origen.

La infernal máquina estaba blanqueada con yeso, indudablemente para disimular su peligrosa condición.

En la Capitanía general, á donde acudimos para comprobar la versión de estos detalles, se nos manifestó que nada se sabía todavía de los mismos, diciéndonos que el explosivo aún no había sido analizado.

Como se podía haber producido la explosión

Si al ser recogida del suelo la bomba se hubiera invertido su posición, habría explotado con indecible fuerza.

Por lo tanto, la precaución que se tuvo, por orden del señor gobernador civil de no cambiar la posición del explosivo, dió el resultado de que no explotara.

La explosión pudo haberse producido del siguiente modo:

El ácido sulfúrico es una substancia algo espesa y viscosa, por tanto, algún tiempo para impregnar el tapón de algodón en rama que cubría el mencionado tubo. Cambiada la posición de la bomba, hubiera el ácido sulfúrico tras pasado el algodón.

En cuanto una pequesísima gota de dicha substancia hubiera caído en la expresada materia explosiva, hubiérase ésta inflamado destruyendo la bomba violentamente y disparando en todas direcciones las 19 balas de revólver y las de fusil mauser que componían la carga.

Ve ahora el lector si la máquina infernal podía producir una catástrofe mucho mayor de la que ocurrida hasta aquí por explosiones de bombas, considerando también que el recipiente de la mencionada carga, tenía dos centímetros de espesor y se hubiera deshecho en mil pedacitos que hubieran sido otros tantos proyectiles.

Ha sido, pues, providencial que no se haya ocurrido una catástrofe y que no se halla otra vez Barcelona de luto.

Catálogo de detenidos

En el catá Suizo ha sido detenido ayer tarde un anarquista, cuyas señas coinciden con las que se dan del que colocó la bomba.

Inmediatamente fué ingresado en la cárcel.

Ignoramos quien es; solamente se nos ha dicho que se llama Juan.

La revolución en Rusia

Las detenciones

El periódico *Novosti*, de San Petersburgo, da cuenta del gran número de pesquisas y detenciones efectuadas en Varsovia, principalmente en los barrios judíos.

El día 10 del corriente se practicaron 1.450 detenciones de políticos.

Los telegramas de provincias continúan dando cuenta de gran número de arrestos de índole política.

En todo el imperio son destituidos funcionarios del Estado por motivos políticos.

La policía se opone en todas partes á las reuniones de las asambleas electorales de los partidos liberales.

Los periódicos liberales son recogidos y suspendidos en gran número de poblaciones.

Las cárceles están atestadas de detenidos.

La alimentación que se da á los presos es horrible.

Los detenidos, apaltonados en locales exigüos, y de repugnante suciedad, sufren una depresión moral y un depauperamiento físico, que es en extremo abonado para las enfermedades.

El inspector de cárceles de Karkoff ha visitado las cuartas de los detenidos y ha juzgado de necesidad imprescindible la adopción de medidas sanitarias.

Las elecciones para la Duma

Según una información oficial sobre las 1026 listas electorales que deben ser establecidas oficialmente en los 50 gobiernos de Rusia europea, tres semanas antes de la Duma del Imperio, habrá el 28 de Febrero 374 comunicados públicos.

Delitos y penas

El consejo de ministros en su última sesión, ha fijado las penas que castigarán la propaganda intencionada por la prensa de noticias falsas referentes al Gobierno, los funcionarios y las tropas.

Estas penas serán un encierro en un calabozo de dos á ocho meses ó una multa que podrá elevarse hasta 300 rublos.

En el caso en que las noticias falsas sean causa de agitación en los destacamentos de tropas, se aumentará la pena á 16 meses de cárcel.

La jurisdicción encargada de funcionar será de los jueces de paz en cada barrio, los miembros de los tribunales del distrito.

ACTUALIDAD

Lo de las jurisdicciones

Madrid, 14.

Reunión de la Comisión

Antes de que el Congreso se reuniera en sesiones, el señor Moret congregó á los candidatos de la mayoría y se han de formar parte de la comisión que dictaminará sobre el proyecto de ley de represión de los delitos contra la Patria y el Ejército.

El presidente del Consejo les expuso el deseo del Gobierno de que la comisión dictaminase de acuerdo con el Senado, sin perjuicio de aceptar las modificaciones que en el curso del debate indicara el señor Moret.

Desea éste que el proyecto quede aprobado antes de Carnaval. De lo contrario—ha dicho—habrían sesiones en el Congreso, día y noche.

Ha dicho también el señor Moret que desea cuanto antes la aprobación de dicho proyecto de ley para plantear la cuestión de confianza, pues le es imposible contener por más tiempo á los ministros que desean marcharse del Gabinete.

Las sesiones del Congreso

En la reunión de sesiones de dicha Cámara ha habido alguna lucha en la elección de la comisión que entenderá en el proyecto sobre las jurisdicciones.

En la sesión séptima el señor Soler y Mareh ha propuesto al señor Corominas, pero ha sido derrotado por el candidato del Gobierno.

En la sesión 6.ª se ha presentado candidato el señor Morote, que también ha sido derrotado por el candidato ministerial.

Don Melquíades Alvarez ha pedido algunas explicaciones en dicha sesión. Todos los candidatos del Gobierno están decididamente al lado de éste en la cuestión de que se trata.

En la segunda sesión el señor Moya preguntó quién de los presentes era partidario de la jurisdicción ordinaria para juzgar los delitos contra la patria y contra el ejército.

Solo se levantó el señor Azórate, manifestando que era partidario del feroz ordinario.

En la cuarta sesión el señor Muro pidió explicaciones al candidato ministerial, el cual dijo que el criterio del Gobierno era el del proyecto aprobado por el Senado.

En la quinta sesión pidió explicaciones el señor Morote, á las que contestó el candidato ministerial señor Tenorio, diciendo que su criterio era el del Gobierno.

En la sexta don Melquíades Alvarez pidió explicaciones, á las que contestó el candidato ministerial señor Gómez de Laserna, manifestando que el Gobierno estaba por completo de acuerdo con el proyecto aprobado por el Senado.

El señor Zulueta dijo que en el proyecto podían hacerse algunas modificaciones, contestando el señor Gómez de Laserna que las llevaría al seno de la comisión para que ésta las estudiase y las aceptara si fuesen posibles.

En la séptima el señor Corominas se declaró partidario de la jurisdicción civil, tanto para los delitos contra la patria como contra el ejército.

El señor Roselló (D. Alejandro), candidato ministerial, dijo que su criterio era el del Gobierno, ya conocido en esta cuestión.

Intervino el señor García Alix, calificando el proyecto de enormidad y declarándose partidario de la jurisdicción militar para los delitos de que se trata, pero rebajando las penas que establece el proyecto aprobado por el Senado.

Los republicanos

Terminada la sesión del Congreso se ha reunido en una de las sesiones de

dicha Cámara la minoría republicana, para tomar acuerdos sobre la actitud que han de adoptar en el debate que se planteará en la Cámara, con motivo del proyecto de ley sobre jurisdicciones.

Los reunidos designaron al señor Corominas para que consuma el tercer turno en contra de la totalidad del proyecto.

También se acordó que hablen para alusiones los Sres. Salmerón, Azórate y D. Melquíades Alvarez.

Se acordó asimismo nombrar una ponencia encargada de redactar un proyecto para oponerlo al del Gobierno, en vez de hacer enmiendas parciales á cada artículo.

Dicha ponencia ha quedado constituida por los Sres. Azórate, Muro, Menéndez Pallarés y Corominas.

Los ponentes citados han empezado ya los trabajos para la redacción del anteproyecto.

Entre otras cosas se proponen pedir la modificación del dictamen dado por la comisión del Senado en la parte que dice «jurisdicción de Guerra y Marina» cambiándola por la de jurisdicción de Guerra é Marina.

Comisión del Congreso

La comisión del Congreso nombrada esta tarde para entender el proyecto de ley sobre jurisdicciones, se ha constituido hoy mismo, nombrando presidente al Sr. Rodríguez de la Borbolla.

La comisión dará dictamen mañana, conforme al proyecto aprobado por el Senado y el viernes comenzará la discusión.

El debate sobre la totalidad del dictamen, según se dice, será bastante extenso.

Consumirá el primer turno en contra de la totalidad el Sr. Aiba, el segundo el señor Bullgual y el tercer turno el señor Corominas.

EL SUPUESTO PRINCIPE DE BATTEMBERG

Varias noticias

Continúa siendo objeto de conversaciones la conducta del joven que fué detenido en Reus y que se decía ayudante del príncipe Alejandro de Battemberg.

Dicho joven estuvo en Madrid hace días (precisamente cuando se hallaba en el Palacio real el príncipe Alejandro de Battemberg), y desde el teléfono del matadero del camino de Carabanchel solicitó una audiencia del Rey.

Desde Palacio se avisó al gobernador, por parecer extraña dicha petición. El Sr. Ruiz Jiménez se comunicó con el puesto de la guardia civil próximo al citado matadero y el oficial de guardia le dijo que en efecto estaba allí un joven extranjero que decía ser oficial de la marina inglesa.

El joven se puso al habla con el gobernador y se comunicó que deseaba entregar un mensaje al Rey. El señor Ruiz Jiménez, sospechando que aquél no tendría completas sus facultades mentales, le convenció de que no era necesaria la entrega de dicho documento.

Un teniente de la guardia civil acompañó al extranjero al tren, y éste se dirigió á Toledo y luego á Algeciras.

Dicho teniente cuidó de entregar al Rey el mensaje que le dirigía el citado joven.

El seudo príncipe

Ha llegado á Valencia, detenido por la guardia civil, el seudo príncipe de Battemberg.

Ahora resulta que no se trata de un timador, sino de un desgraciado que tiene perturbadas las facultades mentales.

Realmente es oficial de la Marina inglesa, donde ejercía el cargo de intérprete.

Pertenece á una distinguida familia judía y es hijo del obispo de la sinagoga de Gibraltar.

El detenido tiene gran ilustración, pues habla cuatro idiomas.

Tiene 27 años de edad. Ha llegado aquí indignadísimo, diciendo que iban á pagársela los valencianos, pues mandará un telegrama á la escuadra inglesa para que bombardee sin pérdida de tiempo esta capital.

Se dice que hizo una apuesta con varios amigos á que recorrería á pie mil kilómetros por España.

El desgraciado joven ha quedado detenido en el Gobierno civil.

Por telégrafo

Telegramas números 83, 97, 98, 99, 112, 113 y 118.

MADRID 15 de las 20'15 á las 28'30

Congreso

El Sr. Canalejas, dirigiéndose á los diputados, encarece á éstos la puntual asistencia, con el objeto de poder imprimir actividad á los asuntos que hay pendientes.

El Sr. Romeu pide que los di-

putados no abonen los sellos en la tasa telegráfica, igual que no abonan los sellos de correo.

Senado

El Sr. Ferrer y Vidal, en la sesión de hoy, ha pedido el cumplimiento de la Ley en lo que hace referencia al trabajo de mujeres y niños.

El Sr. Trujillos denunció los atropellos que lleva á cabo el Gobernador de Cáceres.

Palos en el Congreso

En la sesión de hoy, del Congreso, se ha leído el dictamen referente al proyecto de Ley sobre las jurisdicciones.

Después de esto, entre los señores Doval y Seguí se cruzaron palabras quienes se apalearon.

Dichos Sres. han sido detenidos de orden del presidente de la Cámara Sr. Canalejas.

Para unas obras

Por el Gobierno se han expedido á Andalucía 250.000 pesetas para atender á las obras que se han de emprender para conjurar la crisis obrera.

Tres noticias

Ha marchado á Andalucía una sección de la benemérita.

Se acordó abrir una información pública para redactar el proyecto sobre emigración.

Es probable que el domingo llegue el Sr. Gasset, de regreso de su viaje á Andalucía.

Del incidente

En vista del incidente ocurrido en el Congreso entre los señores Seguí y Doval, se ha prohibido al primero la entrada en aquella Cámara.

Se censura la conducta del señor Doval en esta cuestión.

Lo de las jurisdicciones

D. Santiago Mataix ha sido el vocal de la Comisión, encargado de presentar y defender en el Congreso el dictamen sobre las jurisdicciones.

La Conferencia de Algeciras

Calma completa

Algeciras.—Reina calma completa.

La mayoría de delegados en virtud de que no pueden estudiar los proyectos que está terminando el Comité hoy han efectuado excursiones.

Lentitud en los trabajos

Algeciras.—Los principales delegados se quejan de la lentitud con que efectúa el Comité la redacción de los trabajos á él encargados.

Sin embargo, podemos asegurar, que éste activa las cuestiones de subastas referentes á obras públicas.

El Banco internacional y la policía

Algeciras.—La situación parece estacionaria con respecto al Banco internacional en Marruecos y la cuestión de la policía.

No es probable que haya nada nuevo hasta dentro de algunos días.

Baile de gala

Algeciras.—Esta noche todos los delegados asisten á un baile que se celebra en su honor.

Diferencias entre Francia y Alemania

El Presidente del Consejo señor Moret desconfia de que lleguen á un arreglo las diferencias surgidas entre Francia y Alemania.

La primera quiere ensanchar el límite de las concesiones y Alemania no cede ni un ápice.

FABRA

Postales de Baleares

Se han puesto á la venta 10 NUEVOS MO-

DELOS, de las mejores vistas de Mallorca.

100 postales distintas de Mallorca.

Precios al por mayor

El 100 en negro 6 ptas.

El 100 en id. 50 »

El 100 en colores 10 »

El 1000 en id. 90 »

Librería de J. Tous, P. de Oví 11 y 15



ROGAD A DIOS EN CARIDAD

por el eterno descanso del alma de

Don Baltasar Cortés y Cortés

Que falleció cristianamente en Palma el día 17 de Febrero de 1905

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(E. P. D.)

Todas las misas que se celebrarán mañana 17 de seis á doce en la capilla de San José de la parroquial iglesia de Santa Eulalia serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

CEREVISINA FITA

Con esta levadura mucho más activa que todas las demás que por el comercio circulan puesto que para su preparación se parte de cultivos puros, es la única empleada por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas en sus trabajos experimentales y con ella se logra la curación de las infecciones estreptocóccicas y estafilocóccicas así como las infecciones y supuraciones de toda clase. La vende el Centro Farmacéutico y D. Juan Valenzuela.

Agencia Agrícola Balear de JOSÉ FERNANDEZ

Casa fundada en 1897, Plaza de Juanof Colom número 11 DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Nitrato de Sosa

Clase completamente blanca de RIQUEZAS 15/16 p3 AZOE garantizada bajo las más escrupulosas condiciones que determina el vigente Real Decreto sobre venta de abonos. Grandes existencias en almacén á disposición de los señores agricultores y del público en general para que puedan hacerse cargo de su excelente clase y riqueza.

Precios de relativa economía toda la que permite la favorable circunstancia de la baja del cambio



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

Doña Josefa Oromí Viuda de Ferrá

Falleció el día 17 de Febrero de 1905

Q. E. P. D.

Todas las misas que mañana se celebrarán en la capilla del Santo Cristo de la iglesia parroquial de San Nicolás de cinco y media á doce serán en sufragio del alma de la finada.

ALCANCE DE LA NOCHE

COBAS CURIOSAS

Fantasmas que hablan y respiran...

¿Creeis en los fantasmas? Ojatamente diréis que no, que eso de las apariciones es cosa de chicos ó recurso de novelistas folletinescos ó ardides de los bromistas para divertirse á costa del vecindario supersticioso.

Pues bien: no hay que tomar á broma semejante asunto. La teoría de la materialización ha sido descrita y observada por dos experimentadores eminentes, Williams Crookes y el Dr. Gíbler, y ahora recientemente el profesor Mr. Charles Richet ha declarado en sus escritos que cree en la posibilidad y en la existencia de los fantasmas.

Hay más. El eminente fisiólogo ha tenido ocasión de demostrar palpablemente la existencia de los fantasmas.

En una quinta de Argel, denominada Villa Ormen, se celebraron durante el pasado septiembre numerosas experiencias. Minuciosas precauciones pasieron las experiencias á cubierto de toda farsa. Los espectadores fueron: el general Noel y su señora, Mr. Gabriel Delanne, ingeniero alumno de la escuela Central, dos señoritas amigas de la familia y una doncella negra al servicio de la generala.

De médium sirvió la señorita Marta B..., prometida que fué de un hijo de monsieur Noel, oficial de marina, fallecido hace algunos años.

Detalle importante: la sala estaba lo suficientemente iluminada para poder distinguir las personas, sus actitudes y sus gestos; podía verse la hora en un reloj. Las puertas estaban cerradas herméticamente y selladas. En un rincón de la sala, cerrado por cortinas, se instaló el gabinete para el médium.

En estas circunstancias los espectadores observaron durante varias sesiones la aparición de un fantasma. Llevaba cubierta la cabeza con una especie de turbante; su traje era una túnica blanca; en la frente ostentaba una franja metálica con reflejos de oro.

El fantasma salió del gabinete del médium, se trasladó al centro del grupo de los espectadores y dió apretones de manos á los presentes, que pudieron conocerse á la vez de la resistencia y de la tibieza de la mano materializada.

En seguida dió un beso céntrico á la esposa del general Noel... Después habló y dijo que se llamaba Bien-Buá y había sido sacerdote en la India.

Hay algo todavía más extraordinario. El fantasma respiraba como un vivo. ¿Se quiere la prueba? Cuando se respira en un frasco que contiene una disolución de baryta, el ácido carbónico exhalado se combina con la baryta, formando un carbonato de baryta que se hace visible en forma de una nube blanca que se precipita en el fondo del frasco.

El fantasma, á instancias de Mr. Richet, sopó en un frasco que contenía aquella solución y la nube blanca apareció. ¡Era evidente: el fantasma respiraba!

Otro hecho no menos sorprendente. Un día la aparición materializada desapareció por el suelo, disolviéndose progresivamente desde los pies hasta la cabeza. Júzguese cuál no sería la estupefacción de los presentes al ver surgir del suelo un segundo después al fantasma algunos pasos más allá del sitio; por donde antes había desaparecido.

Esta aparición y desaparición constituye una prueba concluyente. Si se trata de un fantasma no habiese podido aparecer y reaparecer tan rápidamente.

En fin, esperamos á ver qué dicen Mr. Richet en los *Annales des Sciences psychiques*, y Mr. Gabriel Delanne en el *Revue Scientifique et moral de spiritisme*, que sin duda alguna nos darán su opinión acerca de este fenómeno sobrenatural.

Y si, lector, dijeres ser carente, de *Le Matin* sacamos este cuento, que cada cual puede interpretar á su manera.

Pérdidas del Japon

Muertos y heridos en la guerra El ministerio de la Guerra del Japon ha publicado la lista de los muertos y heridos nipones durante la guerra ruso-japonesa. Esta lista redactada con arre-

glo á una detenida y minuciosa información, da el siguiente resultado:

Muertes en el campo de batalla.	43.219
Heridos en el campo de batalla.	153.673
Desaparecidos.	5.081
Heridos á consecuencia de accidentes.	16.456
Total.	218.429
Muertes é inválidos á consecuencia de enfermedades.	221.136
Total.	439.655

Lo que más llama la atención en esta estadística es el número relativamente débil de enfermos si se compara con las pérdidas sufridas en el campo de batalla.

El número de muertos, sobre todo, parece bastante reducido al recordar, por ejemplo, el sitio de Port Arthur, en que miles de cadáveres cubrían el suelo cada vez que los japoneses intentaban un asalto.

Entre los desaparecidos se incluyen los prisioneros de guerra en Ruata, por consiguiente hay que rebajar éstos de dicho capítulo y añadir en cambio cuatro mil al de los muertos.

Los que han sucumbido víctimas de los accidentes son numerosos; unos fueron mercedados por caballos, otros aplastados por vagones, algunos quedaron cojos por llevar calzados defectuosos, y por último, otros muchos se despeñaron ó se ahogaron en los ríos.

De los 221.136 enfermos ó muertos de enfermedad, 17.366 fueron atacados por enfermedades contagiosas. Más de 281.587 heridos y enfermos fueron llevados al Japon.

La cifra de los asistidos durante la campaña por heridas ó enfermedades, es de 391.265. El número total de muertos es de unos 60.000.

De los inválidos asistidos en los hospitales nipones hasta el mes de Agosto curaron de sus heridas 137.610 y 3.601 murieron en el hospital.

Lámparas vivientes

Podemos recordar que Alfonso Allais, que murió hace poco tiempo, publicó una fantasía, en la que predicaba el empleo de los gusanos de luz para el alumbrado de las habitaciones. Poniendo gusanos de luz en un frasco regular se podría obtener una luz tan hermosa como barata.

Hizo notar Enrique de Parville posteriormente que, si bien el empleo de los gusanos de luz no estaba completamente indicado, podía resultar muy bien una realidad la lámpara viviente, pues podían ser reemplazados los gusanos por un caldo de cultivo que contuviera microbios fosforescentes.

Después de transcurridos muchos años, vuelve el eminente cronista del *Journal des Débats* á tratar del interesante problema de la luz bacteriana, y explica el experimento del profesor Molisch, de Praga:

El profesor cogió un matraz de vidrio de uno á dos litros de capacidad, dentro del cual había 300 centímetros cúbicos de gelatina con sal y peptonas, matraz que fué tapado con un tapón de algodón esterilizado. Después de enfriar-

y antes de que la gelatina se solidificara por medio de una aguja de platino sembró allí un cultivo tierno y muy brillante de «Pseudomonas lucifera». Hizo girar el matraz debajo de un chorrito de agua fría, y la gelatina se coaguló en pocos segundos, especialmente en su cara interna. Dejado reposar en una habitación fresca, á los pocos días se desarrollaron en dicha cara numerosas colonias y el matraz despidió una luz magnífica, de un color blanco azulado y de brillo fijo. Puede aumentar el brillo sembrando en la gelatina, en forma de numerosos rasgos, espaciados de un centímetro y que vaya desde el fondo hasta el cuello del matraz, principalmente si se le añade al caldo 1 ó 2 por 100 de peptonas y 1/2 por 100 de glicerina.

Esta lámpara conserva su brillo durante quince días, en una habitación fresca y que no sea calentada. Permite ver la hora por la noche, leer en caracteres de imprenta no muy pequeños y es visible á una distancia de 65 pasos. Tal como es, esta lámpara podría muy bien ser utilizada en las polvorinas y en las galerías de las minas; su luz es regular y fría.

Podemos esperar fundadamente que, seleccionando las bacterias luminosas y hallando un medio de cultivo aún más propicio, se logrará aumentar la intensidad de estas lámparas vivientes.

Según parecer de M. Molisch y en contra de lo que hasta ahora se decía, la luz bacteriana servirá para fotografiar. Esta luz, análoga á la luz del día, ejerce acción sobre las plantas. Wiesner ha demostrado que la sensibilidad del heliotropo es muy grande bajo su influencia. Es muy curioso ver que la luz emitida por una planta ejerce notable influencia sobre otra planta y obliga á su tallo á inclinarse casi en línea recta hacia el manantial luminoso.

En suma, si bien estos hechos son interesantes desde el punto de vista de la experimentación, nada nos asegura que llegue día en que por un medio que aun desconocemos, se logre excitar poderosamente la luz bacteriana. Resultaría una reforma de alumbrado debida á seres infinitamente pequeños, con luz ideal, suave, sin calor y de una regularidad perfecta.

porte de aquéllas y sus recargos, siempre que no le corresponda proveerse por otro concepto de édula de clase superior.

Vapor con turistas

A las primeras horas de esta tarde ha fundado en nuestro puerto el vapor inglés *Argonauta* procedente de Marsella.

Conduce á su bordo una numerosa expedición de turistas británicos los cuales recorren los puertos más importantes y hermosos del Mediterráneo.

Todos los expedicionarios han desembarcado en esta ciudad recorriendo por el interior é inmediaciones.

Muchos de ellos, periodistas, han sacado vistas de distintos puntos de Palma. Probablemente esta noche se hará á la mar.

En la Audiencia

Nuevo Magistrado

Hoy con el ceremonial de costumbre ha tomado posesión del cargo de Magistrado de esta Audiencia Territorial el Sr. D. José Geday y García.

Una desgracia

Esta mañana en el punto denominado «La Casa Blanca» de San Español, ha ocurrido la siguiente desgracia:

Un individuo que estaba sacando agua se ha caído al fondo de un pozo. Vióse el accidente por otras personas enseguida le han prestado los auxilios necesarios.

Dicho individuo ha sufrido heridas de bastante consideración.

Al lugar de la desgracia ha acudido el médico municipal Sr. Oliver quien ha practicado la primera cura al herido.

Contra la tuberculosis

En la *Gaceta* se publica el decreto creando una comisión permanente contra la tuberculosis, del cual conocían ya nuestros lectores el extracto que por telégrafo, nos comunicó la Agencia Mencheta.

La parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Se constituirá en el ministerio de la Gobernación y anexo á las Inspecciones generales de Sanidad, una comisión permanente contra la tuberculosis con el objeto de estudiar las medidas propuestas por la Asociación Antituberculosa Española, é informar á los Poderes públicos respecto á los medios ó recursos de eficacia reconocida para disminuir los estragos de la tuberculosis.

Art. 2.º El ministro de la Gobernación, como jefe superior de la Sanidad pública, será el encargado de la ejecución de cuanto se relaciona con la aplicación de este decreto.

Art. 3.º Esta comisión se compondrá de un presidente, que lo será el ministro de la Gobernación; varios vicepresidentes, que lo serán todos los exministros que se han sucedido desde la fecha de la constitución oficial de la Asociación Antituberculosa; el vicepresidente del Real Consejo de Sanidad, y los inspectores generales de Sanidad, y los presidentes de la Asociación, un secretario general; ocho secretarios adjuntos y cuarenta vocales, elegidos entre los profesores médicos, hombres políticos, sociólogos, publicistas y demás clases sociales que se haya distinguido por sus trabajos en pró de los fines de la lucha antituberculosa.

Art. 4.º El ministro de la Gobernación, como jefe superior de la Sanidad pública, será el encargado de la ejecución de cuanto se relaciona con la aplicación de este decreto.

Art. 5.º Esta comisión se compondrá de un presidente, que lo será el ministro de la Gobernación; varios vicepresidentes, que lo serán todos los exministros que se han sucedido desde la fecha de la constitución oficial de la Asociación Antituberculosa; el vicepresidente del Real Consejo de Sanidad, y los inspectores generales de Sanidad, y los presidentes de la Asociación, un secretario general; ocho secretarios adjuntos y cuarenta vocales, elegidos entre los profesores médicos, hombres políticos, sociólogos, publicistas y demás clases sociales que se haya distinguido por sus trabajos en pró de los fines de la lucha antituberculosa.

Notas del Carnet

Religiosas

Para hoy.—San Julián y Santa Juliana virgen.

Para mañana.—San Julián de Ospadocia, mártir.

Cuarenta Horas

Mañana continuarán en las Teresas dedicadas al Purísimo Corazón de María. A las siete exposición, á las diez misa mayor.

Por la tarde, á las seis y media, rosario, sermón, ejercicio y reserva.

Necrológicas

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Baltasar Cortés Cortés primogénito del importante naviero y comerciante D. Gabriel, mañana en la iglesia de Santa Eulalia se celebrará un turno de misas, de seis á doce en sufragio del alma del finado.

Rogamos por el eterno descanso del alma del magistrado D. Baltasar Cortés.

De viaje

Para Mahón salieron ayer tarde en el vapor *Isla de Menorca*, D. Juan Figueroa, Mr. E. Leites, D. Miguel Coll, D. Joaquín Sauri, D. Eliberto García, don Juan Forté, doña María y doña Ana Salert, D. Juan Figuerola, doña Isabel, D. Bartolomé y José Felín, D. Lorenzo Cariona, D. Juan Servera, D. Juan y Antonio Ribas y un carabnero y esposa.

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor *Cataluña*, D. Antonio Pons, doña María Coll, D. F. Basia, D. Francisco Monjo, D. Antonio Piña, D. Ramón Sáez, D. José Recamora, D. Antonio Vaquer, doña María Más y otros pasajeros.

Para Valencia han salido esta mañana en el vapor *Isla de*, D. Ernesto Hageman, D. Eloy de Montis, D. Pascual Gómez, D. P. Gómez, D. Miguel Seguí, D. Juan Cladera, D. Jaime Picó, don Andrés Ballester y varios individuos de tropa y marina.

Procedentes de Marsella han llegado

Nuestra información

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Hacienda despachando asuntos de trámite.

Se ocupó de la proposición del señor Martí respecto del sueldo del secretario del Ayuntamiento, acordándose continuar estudiado el caso y en el ínterin, satisfacer á dicho funcionario el sueldo con arreglo al presupuesto aprobado.

Además se ocupó del presupuesto extraordinario del seriente arte y de las enmiendas al mismo formuladas. Se acordó reunirse mañana de nuevo para continuar tratando sobre este asunto.

En la mañana de hoy se ha reunido la Comisión de Beneficencia y Fomento. Se habló, con extensión de la moción relativa á la creación de una escuela superior de Comercio en Palma.

No se tomó ningún acuerdo, sobre el particular, acordándose reunirse el próximo lunes, para resolver.

Las impresiones que hemos recogido son de que se formulará un dictamen favorable á dicha petición.

Mallorquines premiados

En los juegos florales celebrados en Gerona en el mes de Enero, ha sido premiada la hermosa poesía que á continuación publicamos, producción de nuestro amigo D. Gabriel Alomar:

LA QUADRIGA

Los boques fumajants, cobertes de brumera, els forts narius oberts á l'ampia aspiració, los cues fustejant la terra davantera, los gropses relluint del sol i la suó.

Dins naúvois fulgurants de blanca polseguera avança á tot galop l'estol del vencedor, té un revolver triomfal la vida cínica; té un ós de semidó l'atropit conductor.

Se toren con un arc, vibrant, les corves dures; els muscles, esculpit, detallen las junturas; superb's hardiment, s'empinen els pitalls.

Corona els colls nervuts una esplendor divina, i el ritme lluminós de els moviments combina cíclics una vivencia d'astro de cavall.

Máquinas automáticas

No hace mucho tiempo, el Gobernador Civil de Barcelona emprendió una enérgica campaña contra el funcionamiento de unas máquinas automáticas, engaño de incautos.

Segun nuestras noticias, dichas máquinas han sido trasladadas á esta ciudad.

En diferentes puntos de Palma, y principalmente en los alrededores de la plaza Mayor, se han instalado las referidas máquinas.

Convenría que el Sr. Gobernador se enterara del modo de funcionar de las referidas máquinas y si encuentra que no es procedente, ordenara que se retiraran lo cual creemos que el público saldrá ganando.

Ciclismo

Acordado por el último Congreso de la Unión Velocipedica Española que el gran premio se celebre este año en Madrid, ha sido fijada la fecha para dicha carrera de los 100 kilómetros en carretera para el día 20 de Mayo.

Dicha prueba se correrá, probablemente en la carretera de Aragón.

Concurso de tarjetas postales

Se ha abierto un concurso artístico internacional para premiar un croquis de tarjeta postal ilustrada conmemorando la apertura del pasaje del Simplón y de la Exposición de Milán 1906.

Cada croquis debe constar de dos partes, una cartilla de un solo color (lado para la dirección) donde se deberá dejar un espacio libre para la aplicación del sello; y la otra de una composición de uno ó más colores, representando una alegoría de la apertura del Simplón, con alguna indicación, si es posible, de la Exposición de Milán.

Los croquis pueden ser dibujados sobre una cartilla mayor del natural siempre que la relación entre sus lados sea exactamente proporcionada á la de las postales del Estado. No serán admitidas al concurso los croquis cuyos lados fueran mayores del doble de dicha postal.

El autor del croquis que será elegido tendrá derecho á un premio de liras italianas 3.000. Además del croquis elegido serán premiados otros tres entre los mejores, esto es: uno con mil liras y los otros dos con 500 liras cada uno.

La época fijada para la presentación de los croquis al comité ejecutivo de la Exposición de Milán es el 4 de Marzo próximo.

¿Qué ocurrirá en Llabí?

En esta ciudad y hablando con una persona que ocupa cargo público, nos hemos enterado de que el Fiscal de esta Audiencia y algunos funcionarios públicos habían pasado á Llabí, donde la guardia civil practicó varias detenciones.

Asegúrase que algo grave ha ocurrido en los alrededores de dicha población.

Dicho funcionario no ha podido darnos detalles de lo que habrá pasado en aquella villa.

Sobre el «Centro Militar»

Los últimos sucesos ocurridos en esta capital relacionados con el *Centro Militar* han sido motivo para que se pensara en reformar dicha sociedad.

El ministro de la Guerra general Luque ha escrito á alguna de las primeras autoridades militares diciendo que vería con gusto se militarizara algo dicho *Centro*. Esto unido á la idea de elementos de la localidad ha hecho que se activara más la reforma del citado casine.

El Presidente Sr. Conde de Montenegro por conveniencias propias y de la sociedad dimitió su cargo y por este motivo en breve se renovará la Directiva del *Centro*.

Sueñan algunos nombres, figurando para presidente el general Ascensión y para vicepresidentes el Comandante de Marina Sr. Pidal y el Delegado de Hacienda Sr. Semir y además figurarán representaciones de los cuerpos de la guarnición y personas del elemento civil.

Nos consta que todos los jefes y oficiales de un cuerpo determinado ingresarán en breve en calidad de socios y se asegura que serán muchos los de otros cuerpos que se inscribirán.

Por ahora es la primera de las reformas que se piensa introducir, las cuales cuidaría de activar personas que se interesan por la regeneración de dicho Casine.

El viaje del Kaiser á España. ¿Irá á Mahón?

A propósito del próximo viaje del Emperador Guillermo al Mediterráneo, asegura la *Zaigliche Rundschau* que el Kaiser arribará á un puerto español, con objeto de saludar al Rey D. Alfonso, correspondiente de este modo á la visita hecha por nuestro Soberano á Berlín.

Este crucero del Emperador de Alemania en aguas mediterráneas no se relaciona de ningún modo, al decir del periódico de referencia, con las fiestas del matrimonio de D. Alfonso XIII.

Es difícil ahora asegurar qué puerto será el en que tocará el buque que conduzca al Emperador Guillermo II, pero por las impresiones de las autoridades que el año pasado recibieron al Kaiser en Mahón y que recogió y exteriorizó en este diario el redactor que hizo la información de la visita del Kaiser á Menorca no deja de ser probable que tan augusta persona toque en el puerto de dicha isla donde ha ido dos años seguidos el 1904 y 1905.

Mucho nos complacería que estas suposiciones se confirmaran.

No era ladrón

Según informes recogidos de personas que tienen motivos para estar enteradas, parece que al suponer los que ayer descubrieron y detuvieron á un joven que estaba escondido debajo de una cama en las inmediaciones de la puerta de Santa Margarita, que el sujeto en cuestión trataba de robar, no estuvieron en lo cierto á pesar de que la suposición realmente estaba autorizada por las apariencias.

Parece que la presencia del repetido individuo en aquel sitio indica que rendía culto á Cupido más bien que á Caco.

Cédula especial

Se ha publicado una real orden por la que se aumentan las escalas graduales del impuesto de édulas personales con una clase de cédula que se denominará especial, y cuyo importe será de 200 pesetas para los que paguen anualmente por una ó varias cuotas de contribución directa, excluyendo los recargos, más de 10.000 pesetas, ó por alquileres de fincas que no se destinan á industria más de 10.000 pesetas en Madrid, é más de 6.000 en las demás capitales ó poblaciones. El cónyuge de quien pague cédula de dicha clase, ó de las cuatro primeras comprendidas en las referidas tarifas, deberá pagar por razón de este impuesto el 25 por 100 del im-

esta mañana en el vapor francés 'Isis', Mr. Paulom, D. Antonio y D. Bartolomé Bora.

Estadística

Juegado de la Lonja Defunciones Día 14.—D. Juan Marí Guasch, casado, de 39 años, Extramuros. María Ana Llompart Pons, viuda, de 43 años, Hospital. Juana Massot Oliver, de 5 años, Santa Cruz.

Espectáculos

Lírico Circo Esta noche tendrá lugar la función organizada a beneficio de los elowns Giacomo y Tony Grise, que por primera vez representarán los ebísticos pasatiempos Le boueur de Champagne, El fotógrafo ambulante, La Cena del director y El testamento de Tony.

Mañana a petición de muchísimas personas tendrá lugar un concurso aéreo en el número de los Lepicy, concediéndose un premio de 100 pesetas al primer espectador que consiga salir del banquillo en el trapezio y volver de nuevo al banquillo.

Para tomar parte en el concurso será obligatorio dar el nombre en taquilla antes de las diez de la noche de mañana.

El próximo domingo, día 18, llegarán de Barcelona los nuevos artistas anunciados, los cuales debutarán el mismo domingo.

DE LA REGION

Llubi Tras muy corta enfermedad falleció ayer D. Isabel Oliver madre de nuestro amigo D. Bernardo Jaume quien durante tres años, ha desempeñado el cargo de secretario de este Ayuntamiento, y que ahora ha pedido licencia para trasladarse a otro pueblo.

Al enterarse se reunieron multitud de amigos que tributaron homenaje a las virtudes de la difunta y demostraron el afecto que tienen a la atribulada familia.

Desearse en paz la buena señora, y recibirla en su hijo nuestro más sentido pésame.

Mahón Hoy se ha dejado sentir un frío muy intenso, lo cual no es extraño atendiéndose a que en la pasada noche ha nevado copiosamente en muchos puntos de la isla.

La cúspide de Monte Toro ha amanecido completamente cubierta de nieve.

El Sr. Alcalde en la sesión última del Ayuntamiento dió lectura a una carta de nuestro querido Diputado D. Fernando Weyler dando cuenta de las activas gestiones que viene practicando para llevar a término los asuntos que se le tienen recomendados. Según expresa dicha carta, el Sr. Weyler ha conseguido que la carretera de Mahón a Fornells se incluya en el plan de obras a realizar en el presente año, asegurando que en breve se publicará en la 'Gaceta' el referido plan. También dió cuenta el Sr. Weyler de seguir trabajando para ver de conseguir la incorporación al Estado del Instituto de esta ciudad.

El Ayuntamiento acordó consignar en acta haber visto con gusto las gestiones practicadas por nuestro Diputado a Cortes.

18 Febrero 1905.

Gacetillas En breve se estrenará en la Catedral una misa de canto gregoriano aprobada por la Comisión Pontificia.

Hoy ha continuado reinando el tiempo verdaderamente primaveral.

Se están desplantando varios árboles

del Paseo del Borne que el catedrático Sr. Estelrich dió por inútiles.

Mañana se celebrarán bailes de máscaras en la La Protectora, Asistencia Palmense y Osa Mahónés.

Por el Presidente del Casino Liberal, en Santa Catalina D. Francisco Martorell hemos sido invitados al baile que se celebrará mañana en el local que antes ocupaba la disuelta sociedad Mar y Tierra.

D. Juan Mayol, dueño del establecimiento de baños de la calle de San Francisco, nos participa que desde el día 10 del actual queda abierto al público dicho Baño.

Desde el teatro Lírico hasta la calle del Santo Cristo se extravió el martes último un botón gemelo, de oro y piedras finas de los llamados de payesa.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo podrá presentarlo en esta Redacción y se le gratificará.

Hoy en la iglesia de las Teresas ha empezado solemne jubileo de Cuarenta Horas dedicado al Purísimo Corazón de María.

Se está trabajando para construir un museo donde estarán expuestas las reliquias, alhajas y antigüedades propiedad de nuestra Sta. Iglesia Catedral.

Han sido aprobados para patrones de cabotaje y pesca los Sres. D. Matías Encarnat Bisnós, D. Bartolomé Pujol García, D. Mateo Roca Perras, D. Sebastián Morey Estradas, D. Pedro Cardá Provensals, D. Gabriel Juan Seguí y D. Antonio Morey Mercant.

FORMULARIO DE LOS Medicamentos nuevos PARA 1906 por H. Bocquillon Limousin Precio 3 PESETAS, Librería TOUS

Sociedades y Corporaciones

Sociedad del Alumbrado por Gas Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general celebrada hoy, todos los días laborables hasta el 3 de Marzo próximo y después únicamente los jueves, desde las 9 a las 13.

Los señores accionistas que no hayan cobrado en nombre propio, deberán entregar la debida autorización.

Palma 16 de Febrero de 1906.—El Director, Luis Pascual.

Sociedad Mallorquina de Tranvías

En cumplimiento del artículo 19 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración, se convocan a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará el 25 del corriente, a las once de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, Quint 17.

El día 23 de once a doce de la mañana, pueden los señores accionistas recoger su papeleta de asistencia depositando sus acciones en la forma prescrita en el art. 24.

Palma 3 Febrero de 1906.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Miguel Porcel y Riera.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convocan a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el domingo 25 del presente mes, a las once y media de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad a los efectos prevenidos en los artículos 17 y 27 de los Estatutos.

Para asistir a la Junta deberán los señores accionistas tener depositadas las acciones en dichas oficinas 24 horas antes de la fijada para abrirse la sesión.

Palma 14 Febrero de 1906.—El Presidente, Pedro Sampol, P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

El acreditado vapor

Balear saldrá el próximo sábado día 17 de Febrero a medio día directamente para

MARSELLA

admitiendo pasajeros y carga para dicho punto. Se despacha en las oficinas de la Isleña Marítima.

NOTAS.—La carga se recibe sobre-muelle todos los días laborables hasta las 4 de la tarde.

Todos los jueves sale vapor de la misma Compañía para Argel regresando los sábados

Más telegramas

Telegramas números 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 y 36. (Madrid 16, desde las 10 a las 16)

Fábrica de moneda falsa Ha sido descubierta una fábrica y expendedoría de moneda falsa.

Reconocida la dueña se le encontraron escondidos en el seno 149 duros.

Estas monedas eran de plata pero producían un sonido distinto del que producen las legítimas.

Aquella manifestó que tenía los duros desde el mes de Septiembre último para evitar que cayeran en poder de su marido.

La policía siguió practicando el registro, encontrando 408 monedas antiguas de cobre y diversas herramientas de uso indefinido.

Nuevo presidente del Senado París.—Varios grupos de republicanos se reunieron en el Senado celebrando una reunión plenaria, en la cual fué proclamado por mayoría de votos presidente de la Cámara el actual vicepresidente Mr. Dubost.

Inventarios en los templos protestantes. París.—Han comenzado a verificarse los inventarios en los templos protestantes de esta ciudad.

Los inventarios de dichos templos se están llevando a cabo sin incidente alguno y con la mayor tranquilidad.

La Iglesia y el Estado en Francia Telegrafían de París que en Montpellier continúan los disturbios ocasionados por los inventarios de los bienes de la Iglesia.

Varios grupos de católicos han recorrido las calles con banderas tricolores entonando la Marsellesa.

Otros grupos de antiericiales con banderas rojas cantaban el himno internacional.

La 'Gaceta'

La 'Gaceta' publica un real decreto concediendo el bronce necesario para fundir la estatua de D. Aureliano Linares Rivas que se ha de erigir en la Coruña.

Otro real decreto promoviendo a general de división a D. Eduardo Losas.

Otro ascendiendo a general de brigada al coronel de cazadores D. José Peral.

Otro autorizando al ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto de ley para destinar el sobrante de un crédito extraordinario de 1896 a la adquisición de artillería de tiro rápido.

Y otra disposición declarando que el tipo medio del cambio durante la primera quincena del mes corriente ha sido 21'39 por 100, correspondiendo una deducción de 18 por 100 en el pago de los derechos de aduanas.

La factoría de la Mar Chica y el 'Turquí'

Nos comunican de Melilla que ha llegado a aquellas aguas el buque mercante francés 'Zenit' el cual ha empezado las operaciones de descarga.

El vapor cherifiano 'Turquí' que se hallaba anclado en Melilla, divisó al buque mercante y zarpó rápidamente.

En seguimiento del 'Turquí' salió el crucero francés 'Lalande'.

Al llegar frente a la factoría de la Mar Chica, el 'Turquí' se detuvo, hizo señales al Zenit y rompió el fuego sobre la factoría.

La factoría contestó al fuego disparando cañones de tiro rápido; cambiándose varios tiros sin que pudieran apreciarse las consecuencias de los mismos.

El 'Turquí' emprendió la persecución del 'Zenit', pero el 'Lalande' se interpuso.

El comandante del 'Turquí' se quejó al comandante del 'Lalande' por haber intervenido en el asunto.

Este último contestó que se arreglaría el asunto, pero advirtió al capitán del 'Turquí' que se abstuviera de cañonear la factoría mientras no se retirasen de la misma los súbditos franceses.

Sobre la bomba de Barcelona Telegrafían de Barcelona que el muchacho que halló la bomba ha declarado lo siguiente: 'Iba por la plaza de Cataluña y cuando me hallé frente al Nuevo Liceo, me llamó la atención un sujeto bajito que vestía traje color de ceniza y llevaba un paquete que dejó en el suelo. Me quedé mirándole, y advirtiéndome que le observaba recogió el paquete y siguió su marcha. Le seguí con intención de reclamar el auxilio de la guardia municipal.

El desconocido volvía la cabeza para ver si le seguían.

Yo que iba a un recado, al llegar a la Rambla de las Flores ví a un guardia y le conté lo ocurrido.

Ambos nos lanzamos en persecución del desconocido, pero no lo encontramos.

El crucero inglés 'Isis'

Ferrol.—Se ha hecho a la mar el crucero inglés 'Isis', que ha estado varios días fondeado en nuestro puerto.

La crisis obrera La prensa obrera excita a las autoridades para que gestionen la construcción de una nueva quilla para el astillero con objeto de remediar la crisis obrera que se deja sentir horriblemente.

Uu anónimo.—Exigiendo 15.000 pesetas.—Detención de un sujeto.

Córdoba.—El propietario don José Barca ha recibido un anónimo exigiéndole 15.000 pesetas, y amenazándole con matarle e incendiarle las fincas, si no las entrega.

El Sr. Barca lo participó a la benemérita, y esta tomó disposiciones.

Dicho propietario depositó un sobre en el sitio que citaba el anónimo, y el sujeto que intentó recogerlo fué detenido por la benemérita.

El Príncipe de Baviera.—La música francesa a Dinamarca.

París.—Ha salido para Copenhague el Príncipe de Baviera, despidiéndole en la estación el embajador de España Sr. marqués del Muni y alto personal de la Embajada.

En el mismo tren ha salido al música francesa que debe asistir a los funerales del Rey Cristián de Dinamarca.

Manifestación católica París.—Se ha celebrado el entierro del cardenal Monseñor Perrand.

El entierro ha sido modestísimo según voluntad expresa del finado.

Los católicos han hecho una verdadera manifestación de duelo, cerrándose las tiendas por donde debía pasar el cortejo fúnebre y enlutando las fachadas.

La multitud que componía el cortejo era imponente.

La Emperatriz enferma

Berlin.—La emperatriz de Alemania se ha visto obligada a guardar cama de resultados de un enfriamiento.

Créese que no es de cuidado la indisposición.

El viaje del ministro

Un telegrama de Jeraz da cuenta de que el ministro de Fomento Sr. Gasset ha salido de aquella población para San Lucas de Barrameda.

Lo de las jurisdicciones

La minoría republicana Los republicanos que forman la minoría republicana aprobaron las cuatro enmiendas que constituyen el verdadero contra proyecto sobre las jurisdicciones. Se defiende en dicha enmienda que la jurisdicción civil debe castigar los delitos contra la Patria y contra el Ejército.

El Sr. Salmerón sostuvo que se debe desglorar el catalanismo de la cuestión militar.

Los diputados catalanistas Ha llegado el diputado catalanista Sr. Albó.

Pidió el primer turno para hablar en contra de la totalidad del proyecto de jurisdicciones.

Hoy llegarán los demás diputados catalanistas para tomar parte en la discusión.

Resolución del Gobierno

El Gobierno ha resuelto que el proyecto se apruebe antes de Carnaval, aunque sea apelando a la sesión permanente.

Las vacaciones parlamentarias durarían desde el 24 del actual al 12 de Marzo próximo.

La Bolsa

Madrid 16 a las 16 (URGENTE)

Interior contado. 79'85

Interior fin de mes. 79'85

Amortizable 5 por 100 99'00

Banco de España. 418'00

Compañía de Tabacos. 375'50

Franco. 19'60

Libras. 00'00

Exterior de París. 93'72

FABRA

Espectáculos

LIRICO Compañía Alegría

Esta noche escogida función.

Mañana: 100 pesetas

Al que saiga con el trapezio del banquillo de los LEPICY y vuelva a quedar de pie en dicho banquillo.

CINEMATÓGRAFO

CALLE DE LA MARINA

Hay tres secciones diarias. La primera a las 4 media y las otras a las 6 cuarto y a las 7.

Variación de programas.

me hubiera podido ocurrir y que seguramente debió ocurrirme. La piedra ardiente, parecía quererse fundir. La puerta de bronce estaba en plena efusión. Se oían sordos chasquidos y de pronto se abrió violentamente en dos. Las dos batientes, que se juntaban tan perfectamente que no se hubiera podido distinguir su punto de unión, se habían torcido bajo la acción del fuego. Aquello había durado apenas media hora y el subterráneo estaba libre. —Adelante sin más,—dijo entonces Meriadeo. Y lanzándose sobre en mano a través de las puertas dislocadas se halló a la otra parte. Los cosacos no se determinaban a seguirle. El subterráneo estaba ardiendo en un trecho de más de veinte metros. El príncipe Kimski, a pesar de su valor, se paró. Sólo el conde Paul había seguido a Meriadeo. Se les vió entonces pasar como dos demonios a través de aquel mar de llamas. —Adelante, adelante—gritó el prin-

cipe Kimski lanzándose en seguimiento de sus amigos; pero los cosacos temblaban y no se movían. —¡Obedeced! ¡Avanzaréis! Los más valientes se atrevieron. Pero esta indecisión había dado mucha delantera a Meriadeo y al capitán. Marcharon, continuaron avanzando en medio de las llamas, sin que el fuego que les envolvía les tocara. —Después, de repente, las llamas cesaron. Al lecho de piedra inflamable, había sucedido otro de piedra refractaria, como casi toda la piedra. Entonces Meriadeo y el conde Paul separaron para tomar aliento. Después se volvieron, y pudieron ver al príncipe Kimski y a los cosacos que se habían aventurado con bravura por la región de las llamas. —Esperámoslos,—dijo el conde. Mas apenas hubo hablado, un estruendo formidable se oyó y algo como una nube pasó por sus ojos interceptándoles la vista de las llamas y la de sus compañeros. Aquel algo que había caído de la bóveda del subterráneo, era una segunda puerta de hierro, que venía a separar a Meriadeo y al conde, del príncipe y los cosacos.

—Tenemos viveres para seis meses. —Se; hay ¿aí nos vencerán? —¡Buena! —¿Qué pensarán los rusos de vuestra conducta? —Poco me importa. —¿Y si el zar os destierra a Siberia? Y la voz del joven era temerosa al hablar así. La princesa tenía rodando con sus brazos el cuello de Tuhatrak. —Enechadme,—le dijo ella. —Hablad, princesa. —Yo no sé quien eres tú... Tú no quieres decirme cuál es tu país, cual tu verdadero nombre y yo respeto tu secreto... Pero tú, eres el primer hombre que ha hecho palpar mi corazón, y mi vida está ligada para siempre a la tuya. —Princesa... —Yo no soy ya rusa, soy tcherkesse, porque la Circasia es ahora mi patria adoptiva, ¿si el castillo es tomado por los rusos, habrás tú muerto? —Seguramente. —Entonces, ¿qué me importa el cautiverio? ¿Qué me importa la Siberia? Y la princesa dejó caer su hermosa cabeza sobre el hombro del joven. Tuhatrak suspiró. —¿De amor? Dios lo sabe. Y continuaron hablando con las ma-

es decir, cuarenta y cuatro entraron emparejados; uno iba solo. Este fue Meriadeo, como era de suponer. Meriadeo que, con una antorcha en la mano, precedía a todos. ¡Por algo era Meriadeo! Así siguieron subiendo hasta sesenta peldaños. De repente encontraron obstruido el paso. La escalera estaba cerrada por una puerta y la puerta era de hierro. Meriadeo, por ahora, aun no atraviesa, así de pronto, las puertas de hierro. —¡Hay que derribarla,—dijo el conde. —No, hay que abrirla. —¿Cómo? —No sé cómo. Pero yo inventaré en un momento una manera para que los golpes no despierten a nadie. —¿Qué hacer, pues? Meriadeo examinó la puerta en todos sentidos y al hallar los goznes invisibles, lanzó un grito de alegría. —¡Y?...—dijo el conde. —¡Ya lo encontré!—contestó Meriadeo, lleno de la mayor satisfacción. Hay que convenir en que Meriadeo era una especie de Providencia.

PASTILLAS BALSAMICO-PECTORALES

I. Freixas Romera, Farmacéutico de Barcelona

A BASE DE BREA, BALSAMO TOLÚ, SAVIA DE PINO, TERPINOL Y EUCALIPTOL

UNICAS INFALIBLES Y AREDITADAS EN UN MES

Calman en el acto el más terrible acceso de Tos, notando el paciente un alivio rápido, admirables desde las primeras dosis. Curan siempre la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Resfriados y demás afecciones del aparato respiratorio. Las substancias volátiles que contienen permiten que su radio de acción se extienda por todas las regiones pulmonares y ramificaciones bronquiales consiguiendo una antiseptia completa esterilizando el aire que se aspira.

Unico Depositario en Baleares, Centro Farmacéutico, plaza de la Harina, Palma. Venta en todas las farmacias á 1'50 pesetas caja.



ANTES

¡¡ SEÑORAS !!

¡¡ Maravilloso invento !!

¡¡ Depilación verdad !!



DESPUES

se obtiene usando el

DEPILATORIO DE LOS ANGELES

Unico preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.

La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato

¡ Nada se paga si pasado un año vuelve á renacer !

¿ PUEDE DARSE MAYOR GARANTIA ?

Consulta por el inventor **D. Meliodoro Lillo Rambla de Canaletas, 13.-Barcelona**

DE 2 Á 6 Y DIAS FESTIVOS DE 10 Á 1

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas PERFUMERIAS, DROGUERIAS y FARMACIAS

El rabioso dolor de muelas cariadas

Desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los clíxeres que se anuncian sino de un remedio QUE VENGE EN EL ACTO á esos dolores, que parecen van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

HISTOGENO LLOPIS

Se vende en todas las farmacias.—Unicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO.—Palma de Mallorca. Autor, Ferraz números 1 y 3 Madrid.

Curación radical de la tuberculosis. Recomendado por las eminencias médicas.

Antibilioso purgante de Andrés y Fabiá

Farmacéutico premiado por el colegio de la facultad de Madrid

NOTABILISIMAS CONDICIONES QUE ABARCA

1. Es gaseoso, refrescante y tónico.—2. Es muy agradable al paladar.—3. Es de rápidos efectos.—4. Es suave y no irrita absolutamente nada.—5. Se puede chaguar dándola como un refrescante.—6. Sirve de distracción al enfermo el preparársela.—7. Se conserva indefinidamente.—8. Le pueden tomar hasta los niños de pecho.—9. Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.—10. Puede tomarse á cualquier hora del día.—Posee la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

ENFERMEDADES BILIOSAS

y corrige inmediatamente inapetencias, ardores, náuseas, ingestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menstruado, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.—Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como siempre purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.—Y 13 ES ALTAMENTE ECONOMICO pues una elegante caja que contiene seis purgantes, cuesta 2 pesetas. Se vende en la farmacia del Dr. J. Valenzuela.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

Trajes de máscaras

Se alquilan preciosos y caprichosos bebés y capotas. Trajes para estudiantinas. Gran surtido en variados trajes Nacionales. Se hacen encargos.

Brossa--14--bajos

Vino Pinedo Tónico nutritivo

Premiado con 4 grandes diplomas de honor, cruces de Mérito y Medallas de oro, Marsella, Londres, etc., etc., etc.

Kola, Cacao, Guaraná, Cacao y fosforo asimilable

Curación de la anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón, afecciones gástricas, digestiones difíciles, atonía intestinal, etc., etc.

Indispensable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos; sin rival para los niños y ancianos.

Farmacia de Pinedo, Cruz 10, Bilbao

Venta en todas las Farmacias. Depósito Centro Farmacéutico, Plaza de la Harina—PALMA.

Madres:

En vez del repugnante é indigestivo aceite de hígado de bacalao, administrad á vuestros hijos el **Vino todo tónico fosfatado Amargós**, que es tan grato al paladar como fácil de digerir. Cura rápidamente la escrófula, el raquitismo, el infierno de los ganglios, el linfatismo y el desfallecimiento de los niños.

Pastillas Amargós

En la ronquera, anginas, carraspera, aftas, sequedad, afonía y demás enfermedades de la boca, garganta y voz, producen efectos admirables las **Pastillas Amargós**, cloroboro-sódicas á la cocaina.

La tos por antigua y rebelde que sea, asma, resfriados, catarros crónicos, gripe, bronquitis y demás enfermedades de las vías respiratorias se curan tomando las Pastillas Polibalsámicas Amargós.

De venta Farmacia Valenzuela, P. Cuarters, y Centro Farmacéutico

Hotel Universo, Barcelona

Plaza Palacio 3.—Propietaria Viuda de J. Serra, Hospedaje, desde 5 pesetas.

Restaurant á la carta

Gran fábrica de productos refractarios y de grés

M. Cucurny, Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis. Venta de tierras refractarias. **Fábrica, Bordeta**. Teléfono, 3.977.—**Despacho—Princesa y Cotonera 6**—Teléfono, 1.847, Barcelona.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 pta. y De venta: Guillermo Lasalle, San Nicolás 39 en las farmacias, Perfumerías y droguerías.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y en el Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de las imitaciones.

No mas pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta en droguerías y perfumerías.—Farmacia del Globo, plaza Real 21.—Barcelona.

MILVROSOS CONFITES COSTANZI

PARA LAS ESTRECHECES URETRALES

URETRITIS PROSTATITIS—CISTITIS

—CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical, garantizada, sin sorpresas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los **Confites Costanzi**, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia del orinar; los solos que donan á las vías génito-urinarias su estado normal.—Una caja de **Confites Costanzi**, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados **Confites é Inyección Costanzi**.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico **Roeb Costanzi**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades **Costanzi**, pues usando éstas á las primeras manifestaciones de mal, se evita en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retrasa su maravillosa acción, por ser definitiva es ésta infalible, como lo atestigua más que nada, el que se admite á los incrédulos el pago una vez curados, mediante un trato especial.

Consultas médicas en la calle de Conde d'Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito.

Anemia Ostraina

se cura con la

Reconstituyente superior á todos

y el más recomendado por los Sres. Médicos. Puede tomarse del niño de teta al anciano más débil

Los que recomiendan la **OSTRAINA** conseguirán el agradecimiento de los enfermos. **Catálogo gratis** y venta Centro Farmacéutico Harina 34, y principales farmacias y droguerías de Palma y del mundo.



PULMONIAS

y demás afecciones de las vías respiratorias se curan y evitan con la **Inhalación Pizás**. De venta en todas las farmacias. Depósito, farmacia Valenzuela, Cuartera 2, Palma.

Depósito en Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital, 2.

Sociedad Anglo Española de Motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newille)

Capital Anónimo.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley and Batters» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógeno sistema Grosley para sémetero ni caldera.—Gasógeno sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman and Company».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas de agua.—Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentamiento y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante **Bernardo Estola**, Palma de Mallorca

Somatose

Reconstituyente de primer orden.

Estimula en alto grado el apetito.

Fabrikanten vorm. **F. Hoffmann, Bayer & Co., Elberfeld.**

SE DESEA VENDER

Todo el mobiliario de una tienda de comestibles en muy buen estado. Informarán en el Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia, 10.

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé—32

III

Hé aquí lo que había encontrado Meriadeo.

La puerta de hierro parecía empotrada en la piedra, y allí giraba sobre sus goznes. Estos goznes eran seguramente invisibles.

Porque la piedra era gris y húmeda, Meriadeo aproximó su antorcha á las paredes dejando que la llama las secase. De pronto, otra llama azulada surge bajo la acción de la primera y la piedra apareció de fuego.

—¡Oh, oh!—exclamaron los dos oficiales, mientras que por la fila de casacas circulaba un estremecimiento de terror. Entonces Meriadeo dijo al conde Paul.

—Esta piedra ya la he reconocido, es de aquellas que contienen un aceite mineral y con las que entretienen el fuego esgrado de los guebros, al otro lado del Cáucaso, en Beacu.

—¿De veras?—dijo el conde.

—La puerta no es de hierro,—añadió el estupendo Meriadeo.

—¿Lo creéis así?

—Es de bronce.

—¿A la prueba!

—Darán el asalto, al romper el día,—ha dicho á Tuhatrae, su hijo adoptivo y á la princesa Catalina Michkloff,—hasta entonces podéis dormir, hijos míos. Y el feroz emir, que al mismo tiempo es un piadoso musulmán, se ha retirado á su palacio y se ha puesto en oración, con su alfanje y sus pistolas á mano.

Tuhatrae y la princesa Michkloff no han obedecido la orden del emir.

La bella prisionera no ha vuelto á su habitación.

Tuhatrae, vestido, no se ha dejado caer sobre su cama de campaña. Ambos han subido sobre la plataforma y sentados en el mismo sitio que en algunos días antes hablaban los dos oficiales rusos y Meriadeo, las manos de ella entre las de Tuhatrae, platicaban silenciosamente.

—¿Por qué, princesa,—decía él—os obstináis en estar aquí? ¿Por qué queréis asistid á los horrores de un sitio?

—Porque así me place mi amigo—contestó la joven con una sonrisa que envolvía el verdadero sentido de la contestación.

—¿Pero los rusos asaltarán la fortaleza?

—No,—dijo la princesa.—No es Kouban invencible?

—Nos rendirán por el hambre.

Al mismo tiempo, en el otro extremo del subterráneo, una luz apareció... Y Meriadeo y el conde vieron un pelotón de tocherkeses, armados hasta los dientes, que con antorchas en la mano marchaban á su encuentro...

IV

Transportémonos nosotros, entre tanto, al asilo del Señor de la Montaña y retrocedamos una hora aproximadamente.

Los centinelas velan sobre los empinados picos.

Kouban ha visitado los puntos de los soldados diseminados en el castillo.

Los cañones sobre sus cureñas, dirigen sus bocas al campo de los rusos.

Estos pueden asaltar; se les recibirá. La fortaleza no espera más que una señal para vomitar muerte y estrago por todas sus troneras.

Kouban está tranquilo. Los fanáticos, debileados ante su autoridad, han besado su mano con respeto y le han hecho juramento de morir por él, del primero el último.

Pero Kouban conoce á los rusos y sabe que ellos prefieren batirse de día y nada tienen que temer durante la noche.